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Murphy, R. F.  (1998). Úvod do kulturní a sociální antropologie

„ V případě náboženského rituálu je účast skupiny hlavní složkou probíhajících událostí a klíčovým prvkem v uvádění shromážděných ve spojení s posvátnými silami.“ Na rozdíl od šamanismu, kde se obecenstvo, i když je přítomno, aktivně neúčastní. 

Rituály: 

· výroční rituály – konají se každý rok přibližně ve stejnou dobu. (u nás -vánoce, velikonoce) 

· přechodové rituály – týkají se jednotlivců a změn v jejich společenském postavení ( svatby, biřmování, bar mikve-tzn. je to tradiční židovský zasvěcovací obřad, který uvádí třináctileté chlapce do dospělosti.

· Rituály, které mají situační povahu – zvláštní potřeba, okolnost. 

Součástí všech rituálních stavů je potlačení nebo pokoření sebe sama a přechod do změněného, posvátného stavu. Tzn. – očista – přísný půst, koupele a omývání(muslimové před modlitbou), pohlavní abstinencí. 

Přechodové rituály

Rituál určuje průběh přechodu, udává, jak se má člověk dostat do nového postavení, a shromažďuje všechny lidi v jeho nebo jejím okolí za účelem psychologické podpory zasvěcované osobě  a všem zúčastněným. 

Většina společností soustřeďuje mnoho náboženských obřadů kolem narození dítěte, neboť do skupiny tím vstupuje nový člověk, kterému je třeba udělit sociální totožnost a který se musí stát členem společnosti. 

Turner, V. (2004): Průběh rituálu

Autor rozebírá dva pojmy, a to LIMINARITA a COMMUNITAS

„liminární či prahové fáze“ rituálů přechodu, jak ji nazval Arnold van Gennep. On sám definoval rites de passsage jako „rituály, jež provázejí každou změnu místa, stavu, společenského postavení a věku“.

Liminární bytosti nejsou ani tady ani tam, nacházejí se mezi postaveními určenými a uspořádanými zákony, zvyklostmi, konvencemi a obřady. Liminarita je tedy často přirovnávána ke smrti, k pobytu v lůně, k neviditelnosti, temnotě, bisexualitě, k divočině nebo k zatmění Slunce a Měsíce. Liminární bytosti, např. novicové při iniciaci nebo obřadech dospívání, mohou být znázorněni jako lidé, kterým nic nepatří. Krátce řečeno, nemají nic, co by je odlišovalo od ostatních noviců nebo zasvěcovaných. Chovají se většinou pasivně a pokorně, musí bezvýhradně poslouchat své učitele a bez stížností přijmout jakýkoli trest. 

V životě každého člověka se střídají prožitky struktury a communitas, stavy a přechody. 

Bezpohlavnost a anonymita jsou typickými rysy liminarity. 

Communitas vidí Turner jako „otevřenou společnost“.

Van Gennep, A. (1997): Přechodové rituály. Praha, NLN
Resumé:

Autora nezajímaly rituály ve svých podrobnostech, ale jejich zásadní význam a jejich vzájemné umístění v obřadech jako celcích, tedy jejich sekvence. Dále se snažil upozornit na existenci pomezí, které se někdy stává samostatnou etapou – noviciát, zásnuby, těhotenství, úmrtí.


Hlavním cílem bylo také vytvoření reakce proti „folkloristickému“ nebo „antropologickému“ postupu spočívajícím ve vydělování různých negativních či pozitivních rituálů z určité sekvence a ve snaze posuzovat je odděleně, čímž se zbavují hlavního opodstatnění a logického postavení v celkovém souboru mechanismů. 

KAPITOLA I. – Klasifikace rituálů

V našich moderních společnostech existuje oddělení mezi společností laickou a společností náboženskou, mezi profánním a posvátným. Profánní svět  a posvátný svět jsou navzájem neslučitelné, a to do té míry, že přechod z jednoho do druhého není možný bez nějaké přechodové doby. 


Pokud budeme sledovat řetězec civilizací v nejširším slova smyslu k jeho počátkům, zjišťujeme, že posvátný svět stále více převažuje nad světem profánním a že v nejméně rozvinutých společnostech, jaké známe, zahrnuje téměř vše. Narození, rození dětí, lov atd. jsou pak tedy úkony, které většinou svých aspektů souvisejí s posvátnem. I zvláštní společnosti jsou uspořádány na magickonáboženských základech a přechod z jedné do druhé nabývá rázu zvláštního přechodu, který se u nás vyznačuje jistými rituály jako křest, svěcení na kněze atd.


Život člověka se skládá ze sledu různých etap: narození, společenské dospívání, sňatek, otcovství, třídní postup, specializace zaměstnání a smrt, jejichž konce a začátky tvoří celky téhož rázu. A ke každému z těchto celků se vztahují obřady, jejichž cíl je stále týž – nechat jedince přejít od jedné determinované situace k jiné, zrovna tak determinované situaci. 

Obřady jako narození, těhotenství, pohřeb a další se všeobecně velmi podobají, jelikož je cíl týž, prostředky k jeho dosažení musí nezbytně být přinejmenším podobné. 


Dále autor rozlišuje dvě třídy rituálů: 1. rituály sympatetické a 2. rituály kontaktní. 

Sympatetické rituály jsou ty, které se zakládají na víře v působení podobného na podobné, opaku na opak, nádoby na obsah a naopak. Vedle sympatetických rituálů a rituálů s animistickými základy existují skupiny rituálů s dynamistickým ( neosobním ) základem a rituály kontaktní, které se zakládají na materiálnosti a přesnosti vrozených nebo získaných vlastností dotykem nebo na dálku. Sympatetické rituály nejsou nutně animistické a kontaktní rituály nutně nemusí být dynamistické: jedná se zde o čtyři vzájemně nezávislé kategorie. Navíc může rituál působit přímo nebo nepřímo. Přímým rituálem zde budeme označovat takový rituál, který má okamžitou účinnost bez zásahu autonomního činitele, jako prokletí, uhranutí atd. Naopak nepřímý rituál je jakýsi počáteční úder, který uvádí do pohybu autonomní nebo zosobněnou sílu nebo celou řadu sil tohoto rázu, například démona nebo třídu džinů nebo nějaké božstvo, kteří zasáhnou ve prospěch osoby, která rituál provedla – tak funguje zaslíbení, modlitba, kult v běžném slova smyslu atd. Účinek přímého rituálu je automatický, účinku nepřímého rituálu dochází odrazem. Nepřímé rituály nemusí nutně být animistické. A konečně lze rozlišovat rituály pozitivní, které jsou projevem vůle převedeným v čin, a rituály negativní. Ty se běžně nazývají tabu. Tabu je zákazu, příkaz „něco nedělat“. Nejí-li těhotná žena ostružiny, protože by to poznamenalo dítě, provádí negatviní přímý kontaktní dynamistický rituál. 


Dále se dostáváme k rozlišování přechodových rituálů, které se při rozboru dělí na rituály odluky, rituály pomezní a rituály sloučení. Tyto tři vedlejší kategorie nebývají u téže populace ani v témže souboru obřadů rovnoměrně rozvinuté. Odlučovací rituály bývají více rozvinuté v pohřebních obřadech, slučovací (přijímací) rituály v obřadech svatebních, pomezní rituály mohou mít značný význam při těhotenství, zásnubách, iniciaci nebo naopak mohou být zredukovány na minimum při adopci, při druhém porodu, druhém sňatku, přechodu od druhé věkové třídy ke třetí atd. Obsahuje-li tedy úplné schéma přechodových rituálů teoreticky rituály preliminární (odloučení), prahové (pomezí) a postliminární (sloučení, přijetí) , v praxi tyto tři skupiny nebývají zdaleka vždy stejně důležité nebo propracované. 


Autor ovšem zdaleka netvrdí, že všechny rituály spojené s narozením, iniciací, sňatkem atd. jsou přechodové. 


Upřesnění smyslu použitých slov: Dynamismem autor označuje impersonalistickou teorii many. Animismem personalistickou teorii, ať už je zosobněná síla jedna nebo několikanásobná duše, zvířecí nebo rostlinná síla (totem), antropomorfická nebo amorfní (Bůh). Tyto teorie tvoří náboženství, jehož techniku /obřady, rituály, kult) nazývám magií. Jelikož je tato praxe od teorie neoddělitelná, neboť teorie bez praxe se stává metafyzikou a praxe založená na jiné teorii se stává vědou, autor používá vždy přívlastek magickonáboženský. 

KAPITOLA II. – Materiální přechod

V další kapitole autor vysvětluje pojem pomezí (str.25), kde si bere na pomoc příklad z historie, kdy se dnes jedna země dotýká druhé; dříve, když křesťanská půda tvořila jen část Evropy, tomu tak nebylo, kolem této půdy existoval celý neutrální pás, v praxi rozdělený na jednotlivé části, marky. Ty pomalu ustupovaly, až zmizely docela. U polocivilizovaných národů nacházíme instituci neutrální zóny, její hranice jsou však méně přesné, protože již přisvojená území jsou jednak málo četná a jednak málo obývaná. Bývají to pouště, močály a zejména prales, kde každý může volně cestovat a plným právem lovit. Vzhledem k dvojakosti posvátna jsou obě přisvojená území posvátná pro každého, kdo se nachází v zóně, ale zóna je posvátná pro obyvatele obou území. Kdo prochází z jednoho do druhého, se tak delší či kratší dobu nachází jak materiálně tak magickonábožensky ve zvláštním postavení – pohybuje se mezi dvěma světy, a právě touto situaci autor nazývá pomezí. Toto pomyslné a zároveň i materiální pomezí se více či méně výrazně vyskytuje ve všech obřadech, které provázejí přechod od jedné magickonáboženské či sociální situace do druhé. 


Překročit práh znamená připojit se k nějakému novému světu. Proto to bývá důležitý úkon při svatebních obřadech, při obřadech adopce, vysvěcování na kněze a pohřbu.


Je potřeba si všimnout, že rituály konané přímo na prahu jsou rituály pomezní. Jako rituál odlučování od předchozího prostřední existují rituály „očistné“ (lidé se myjí, oprašují atd.) a pak rituály přijetí (nabídnutí soli, společné jídlo atd.). Rituály vztahující se k prahu tedy nejsou rituály „spojenectví“ v pravém slova smyslu, nýbrž rituály přípravy ke spojenectví, jimž pak zas předcházejí rituály připravující na pomezí. Autor tedy navrhuje označovat jako předprahové (preliminární) rituály odlučování od předchozího světa, jako rituály prahové (liminární) rituály konané ve stadiu pomezí a rituály poprahové (postliminární) rituály přijetí do nového světa. 

KAPITOLA III. – Jedinci a skupiny


Příchod cizinců ve větším počtu vyvolává akty posilování místní společenské soudržnosti. Cizinci nemohou hned proniknout na území kmene nebo do vesnice, musejí zdálky ukázat své záměry a podstoupit zkušební dobu čekatelství, jehož známou formou je nezáživně zdlouhavé africké rokování. To je předběžné stadium, které trvá kratší či delší dobu. Pak přichází pomezní období – výměna dárků, obyvatelé nabízejí potraviny, připravují příbytek atd. Nakonec se obřad uzavírá rituály přijetí – slavnostní večer, společná hostina, potřesení rukou atd. Délka a složitost každé z těchto etap sbližování domorodců s cizinci se různí u různých národů. Ať však jde o skupiny nebo o jednotlivce, mechanismus je vždy stený – zastavení, čekání, přechod, vstup, přijetí. 


Spolustolovnictví neboli rituál společného jídla a pití je jasně rituálem přijetí, vpravdě materiální jednoty


Pokaždé když byl cizinec přijat do nějaké skupiny, musí teoreticky projít odlučovacími rituály, když tuto skupinu opouští. Rituálům doprovázejícím příchod odpovídají rituály  rozloučení – návštěvy, poslední výměna dárků, společné jídlo, pohárek na rozloučenou, přání dobré cesty, vyprovázení „kousek cesty“.


Autorovi se zdá, že cílem rituálů spojených s nastoupením cesty, se zahájením výpravy atd. je postarat se, aby odloučení nebylo tak náhlé, nýbrž postupné, stejně jako k přijetí obvykle dochází po etapách. 

KAPITOLA IV. – Těhotenství a porod


Obřady spojené s těhotenstvím a porodem tvoří obvykle jeden celek a to tak, že se nejprve provádějí odlučovací rituály, kterými se těhotná žena vylučuje z obecné společnosti, z rodinného společenství a někdy i ze společenství ženského pohlaví. Pak přicházejí vlastní rituály spojené s těhotenstvím , které je obdobím pomezí. Nakonec přicházejí porodní rituály, jejichž cílem je znovu začlenit ženu do společností, k nimiž patřila dříve, nebo jí v obecné společnosti zajistit nové postavení jakožto matky, zejména jde-li o první porod a o narození chlapce. 

KAPITOLA V. – Narození a dětství


Rituály, které mají chránit před uhranutím, před nákazou, nemocemi, démony nejrůznějšího druhu se vztahují zároveň na matku i dítě, jsou-li určeny speciálně dítěti, jejich mechanismus se nijak zvlášť neliší od jiných praktik tohoto druhu. Pan Doutté se v Maroku u Rehamnů setkal s názorem, který je možná rozšířenější než se zdá, a který by dost dobře vysvětloval některé praktiky – novorozenec je tam nejen „posvátný“, ale navíc se „může narodit, teprve když získá přízeň všech přítomných. Jak vidíme, projevuje se zde stejný obranný přístup, jaký společenství zaujímá vůči cizinci. 

KAPITOLA VI. – Iniciační rituály


Fyziologická puberta a „společenské dospívání“ jsou dvě podstatně odlišné věci, tkeré se shodují jen málokdy. Je lepší iniciační rituály nenazývat rituály dospělosti.Autor ovšem nepopírá, že existují rituály týkající se fyziologické dospělosti, které se v některých vzácných případech shodují s iniciačními rituály. 


Většina těchto rituálů, jejichž vpravdě sexuální charakter nelze popírat a o nichž se říká, že dělají muže nebo ženy, spadá do stejné kategorie jako některé rituály týkající se přeřezávání pupeční šňůry, dětství a dospívání, a že jsou to rituály odluky od bezpohlavního světa a vzápětí rituály přijetí do světa sexuálního, do užší společnosti, kterou tvoří jedinci téhož pohlaví napříč všemi ostatními společnostmi obecnými neb zvláštními. To platí zejména pro dívky, jelikož společenská činnost žen bývá mnohem jednodušší než u mužů. 


Je třeba rozlišovat fyzickou dospělost a sociální dospělost, stejně jako rozlišujeme fyzickou příbuznost ( pokrevní příbuzenství) a sociální příbuznost, či fyzickou zralost a sociální zralost (zletilost)


Mrzačený jedinec je vyjímán z obecného lidstva rituálem odluky (představa odseknutí, proražení atd.), který ho automaticky připojuje k určité skupin lidí, a jelikož operace zanechává nesmazatelné stopy, toto přijetí je definitivní. V židovské obřízce není nic jiného – je jasným „znamením přistoupení“ k určitému božstvu a známkou příslušnosti k témuž společenství věřících.


Polocivilizované národy nijak daleko nehledali, prostě řezali do orgánů, které přitahují pohled, protože vyčnívají a jejich histologické ustrojení umožňuje s nimi všelijak nakládat, aniž by se tím poškodil život či činnost jedince. Zmrzačení je způsob definitivního odlišení: existují i jiné způsoby, jako nošení zvláštního oděvu nebo masky nebo pomalování těla (zejména barevnými hlinkami), které odlišují dočasně. A právě ty hrají značnou roli v přechodových rituálech, neboť se modifikovaně opakují při každé změněn v životě jedince. 


Snadno by se dalo ukázat, že i obřad mše tvoří sekvence rituálů odlučování, pomezí a přijetí, neboť jedinou teoretickou odlišností mezi iniciací a mší je to, že mše je iniciace pravidelně opakovaná. 


Třídy, kasty a zaměstnání. I když je příslušnost k určité kastě nebo společenské třídě dědičná stejně jako příslušnost k určité totemické, magickonáboženské atd. skupině, jen málokdy bývá dítě považováno za „plnoprávného“ člena od narození. V určitém věku, který se u různých populací různí, musí být do skupiny přijato obřady. Příslušnost ke kastě je už svou definicí dědičná, navíc bývá kasta specializovaná z hlediska zaměstnání a každý má své určené místo v přesně stanovené hierarchii. Přijetí do kasty se tedy projevuje jen za určitých okolností – 1. přijetí dítěte, tyto obřady spadají do kategorie obřadů spojených s dětstvím probraných v páté kapitole. Rozumí se, že rituální používání zvláštních nástrojů dané profese zde zaujímá důležité místo, není už obyčejným sympatetickým rituálem jako u populací bez kast, nýbrž skutečně rituálem, jímž se jedinec přijímá do vymezeného společenství. 2.nelze přejít z nižší kasty do vyšší, ale jen naopak, shora dolů. Proto se v takovém případě přijímací rituály buď zjednodušují nebo dokonce obracejí, protože čest se zde prokazuje nižší kastě a nikoli novému příchozímu. 

KAPITOLA VII. – Zásnuby a svatba


Zasnoubení tvoří u mnoha národů zvláštní, nezávislou část svatebních obřadů. Zahrnují odlučovací a pomezní rituály a končí rituály buď úvodního přijetí do nového prostředí nebo odloučení od pomezí považovaného za nezávislou etapu. Pak přicházejí svatební rituály, které obsahují především rituály definitivního přijetí do nového prostředí a často, i když méně než bychom zprvu mysleli, rituály individuálního spojení. Schéma přechodových rituálů je zde tedy složitější než v již zkoumaných obřadech. 


Sňatek má vždy nějaký ekonomický dopad, který může být větší nebo menší, a že úkony ekonomického rázu se proplétají s vlastními rituály. 


Často se pouta spojující mladíka nebo dívku s dřívějším prostředím(věkovým, příbuzenským, kmenovým) považují za tak silná, že je třeba je přerušovat na několikrát – proto ony opakované útěky a pronásledování v horách nebo v lese. Kromě únosových rituálů autor ještě uvádí odlučovací rituál – převlékání šatů (str. 122)


Případy, kdy se sňatek považuje za znovunarození, jsou vzácné, na rozdíl od případů, kdy se považuje za iniciaci nebo svěcení. 


Obvyklé k rozvodu je, že individuální a zároveň kolektivní pouto vytvořené s takovou péčí a tak složitě nemůže být jednoho krásného dne přerváno jediným gestem. (str.132) V islámu je rituál rozvodu verbální – stačí, aby muž řekl své ženě třikrát „jsi rozvedená“ nebo „ rozvádím se s tebou“ a ona musí odejít, s sebou si bere předměty, které jí patří, a manžel obvykle vrací třetinu věna.

KAPITOLA VIII. – Pohřební obřady


V některých případech odlučovacích rituálů je jen málo jsou velmi jednoduché, zatímco pomezní rituály bývají tak dlouhé a složité, že se někdy považují za jaksi samostatné a ze všech pohřebních obřadů jsou zdaleka nejpropracovanější rituály, jimiž se mrtvý přijímá do světa zemřelých a jimž se také přičítá největší význam. 


V době smutku příbuzní mrtvého tvoří zvláštní společnost, nacházející se mezi světem živých na jedné straně a světem mrtvých na straně druhé, z níž příbuzní mohou odejít více či méně rychle podle toho, jak úzce byli se zesnulým spřízněni. Pravidla zachovávání smutku tedy závisejí na stupni příbuzenství a na systému, lišících se u různých národů, jímž se toto příbuzenství určuje.


V některých případech se vyskytuje to, že jelikož mrtvý musí urazit určitou cestu, vybavují ho pozůstalí všemi potřebnými předměty jak materiálními (oděv, jídlo, zbraně) tak magickonáboženskými (amulety, znamení), které mu zajistí příznivou cestu a přijetí podobně jako živému cestovateli. 

KAPITOLA IX. – Jiné skupiny přechodových rituálů 


Vlasy – Ostříhat si vlasy znamená odloučit se od dřívějšího světa, zasvětit vlasy však znamená spojit se s posvátným světem a zvláště s božstvem nebo démonem.(str.154)


Dále se autor zmiňuje o rituálech ve spojitosti s rouškou(str.155), zvláštními jazyky a sexuálními rituály (str.156), bičování (str.160) a symbolika věcí prvních (str.161)


Do kategorie přechodových obřadů spadají i obřady doprovázející a případně zajišťující změny ročních období, měsíců a roků. Jedním z nejnápadnějších prvků obřadů souvisejících se střídáním ročních období je dramatické znázornění smrti a znovuzrození měsíce, ročního období, roku, rostlinstva a božstev, které vegetaci mají na starost. 


Obřady pomsty někdy zahrnují velmi složitý rituál a obecně platívá, že se na skupinu, která se vydává na mstitelskou výpravu, během pronásledování a návratu vztahují určité rituály, v nichž nacházíme schéma přechodových rituálů. Je v tom posvěcení, pomezí a odsvěcení.

KAPITOLA X. – Závěry


Dvě velká prvotní dělení probíhala buď na základě pohlaví, na jedné straně muži a na druhé ženy, nebo na základě magickonáboženském, profánní na jedné  a posvátné na druhé. Tato dvě dělní probíhají všemi společnostmi v celém světě a v celých dějinách. Dále existují zvláštní uskupení, která prostupují jen některé obecné společnosti – společnosti náboženské, totemické skupiny, frátrie, kasty, třídy podle zaměstnání. Uvnitř každé společnost se pak objevuje věková třída, rodina, užší politickoadministrativní a zeměpisná jednotka ( provincie, obec). Vedle tohoto složitého světa živých existuje svět před životem a svět po smrti. To jsou konstanty, k nimž se přidávají zvláštní a dočasné události jako těhotenství, choroby, nebezpeční, cesty atd. A jsou zde neustále nové a nové prahy, které je třeba překračovat, práh léta nebo zimy, ročního období nebo roku, měsíce nebo noci, práh narození, dospívání nebo zralého věku, práh stáří, práh smrti a práh jiného života – pro ty, kdo v něj věří.

