Principy tržní ekonomiky
Osnova (volná):

Co je tržní ekonomika a na jakých principech stojí 

Stručná charakteristika jednotlivých částí (zájem, trh, ceny, konkurence)

Úloha státu v systému tržní ekonomiky 
Adam Smith- volná ruka trhu

Závěr
Na počátku stojí dělba práce, která se vyvinula z potřeby efektivně využívat dané zdroje.  Tržní ekonomika je ekonomický systém na jehož základě dochází k koordinaci rozdílných činností jednotlivých lidí- individualit s vlastním zájmem. Oproti může být otázka koordinace řešena systémem centrálně plánovaného ekonomiky (př. Severní Korea, Kuba a jiné diktatury)- je nařízeno, co kdo, kolik a čeho se bude vyrábět, co a kdo bude dělat atd. (dalším systémem může být systém zvykový a další modifikace předchozích systémů- př. Čína). Metoda dobrovolné spolupráce je metodou koordinace činnosti, která stojí na pevnějších základech než metoda nařízení- nadřízený nikdy nemůže mít o všem přehled, psychologický aspekt lidské touhy po svobodě atd. Hospodářství převážně založené na dobrovolné spolupráci poskytuje potenciál pro růst prosperity i lidské svobody. Potenciál nemusí být využit, ale každá společnost, která prosperity a svobody dosáhla, měla hlavní principem organizace  dobrovolnou směnu a kooperaci. Pro systém tržní ekonomiky je typické soukromé vlastnictví s určitými veřejnými statky, které vlastní a často i spravuje stát (viz níže).
Systém tržní ekonomiky je založen na dobrovolné spolupráci, na trhu si dobrovolně vyměňujeme své statky a služby. Je důležité zdůraznit, jak to činil i Adam Smith, že dobrovolná směna je pouze taková, kde obě strany něco ze směný získávají, pro obě tedy musí být prospěšná. Systém donucování v tržní ekonomice nemá své místo. Systém tržní ekonomiky dokáže sám odpovědět na tři nejdůležitější ekonomické otázky, co a kolik vyrábět? Jakými postupy vyrábět?  Pro koho vyrábět?  
Podívejme se nyní blíže na jednotlivé charakteristiky. Začněme slovem zájem, které je velice důležité. Každý kdo vstupuje na trh (místní, národní, mezinárodní) sleduje svůj zájem. Zájem však nemůžeme chápat jen jako jakýsi ekonomický, peněžní zisk, pro někoho může být zájem pomáhat lidem, Ekonomická teorie předpokládá, že lidé se chovají podle svých zájmů a cílů o zájme těch ostatních toho ví jen opravdu málo. Ekonomický systém tedy řeší jak skloubit tyto individuální zájmy a závislost, která nutně mezi lidmi s dělbou práce vyvstává. Společnost je tedy výsledkem vzájemně vyrovnaných konkurenčních zájmů jednotlivců.  

Trh je místo (společenské uspořádání směny), kde jeho aktéři nabízí své statky a služby. Pomocí dobrovolné spolupráce na trhu se vyvinul ekonomický řád. Svou práci nabízíme (směňujeme) na trhu jako náš výrobní prostředek, pohlížíme na ni jako na prostředek získání zboří a služeb. Trh se dále rozděluje na trhu zboží, pracovní trh a finanční trh. Na trhu se sjednává a tvoří cena. Tím se dostáváme k dalšímu bodu.
Ceny jsou mechanismus, který umožňuje spolupráci tisíců lidí na celém světě, spolupracují v určité fázi, ale přitom mají vlastní zájmy, ale jsou nuceni respektovat i zájmy ostatních. Cena, která volně vyjadřují poměr poptávky a nabídky na trhu, má 3 velmi důležité funkce. Tyto funkce jsou spolu úzce spjaty. Systém cen funguje velmi dobře  a efektivně, až si to ani neuvědomujeme až do doby, kdy přestane fungovat (fronty při narušení nabídky), problémy se objevují až když do hry vstupuje stát svými byrokratickými opatřeními a začíná přerozdělovat. Ceny mají v organizaci ekonomických činností tři funkce: 1. Přenos informací 2. Zavádění nejméně nákladných výrobních postupů a nejhodnotnější využití dostupných zdrojů- tedy motivace na danou informaci reagovat a zároveň i poskytuje prostředky k této reakci 3. určují kdo a kolik vyprodukovaného zboží dostane- rozdělují příjem.  
Cena je tedy především informace informuje nás o situaci ve světě (revoluce v zemi, který je něčeho významným producentem, okamžitě se to projevuje na ceně daného produktu), informují nás o hodnotách lidí atd. ceny informují všechny subjekty na trhu- výrobce i spotřebitele.  Přenos informací funguje obousměrně. Cenový systém sám zařídí, aby se informace dostala právě tomu, kdo ji potřebuje (lidé zprostředkovávající informace jsou motivování, aby hledali ty, co informaci potřebují a ocení). Důležité je, že není potřeba vědět proč, ale to že se něco zdražilo, že nám je někdo ochoten zaplatit za naši práci víc atd.  Problém s zamlžením informace nastává při inflaci, která je často způsobena nešetrnými zásahy státu nebo když se na trhu vyskytuje monopol. 
Ceny motivují z hlediska výrobců, spotřebitelů i dělníků a vlastníků výrobních činitelů. (díky vyšší ceně mohu zvýšit produkci, najmout další pracovní sílu, dále pak inovovat atd.) Motivace je úzce spjata s třetí funkcí ceny, rozdělováním příjmů. Kdyby se za veškerou práci platilo stejně, kdo by pak byl ochoten dělat těžká, náročná povolání, kdo by byl ochoten kumulovat lidský kapitál a nést za to náklady? Akumulace fyzického kapitálu, která je nám díky mzdě umožněna zajišťuje ekonomický růst. O kapitál se musíme starat a obnovovat ho. Problém je, že stát chce často zasahovat do rozdělování příjmů (př. různé certifikáty, minimální mzda, přerozdělování), což tento systém výrazně narušuje.    Uvědomme si ještě, že cena není jediným faktorem, na jehož základě se rozhodujeme o použití určitého zdroje a že kapitál, který máme je dílem naší volby, ale i náhody a voleb jiných. 

Tržní hospodářství svým systéme předpokládá a zajišťuje, aby na trhu byla zdravá konkurence, konkurence není nic jiného než, že nemůžeme podlehnout donucení (koupit si něco za vysokou cenu, vyrábět něco,  pracovat za nízkou mzdu), jelikož vždy existuje jiná možnost. 
V souvislosti s tímto tématem neleze připomenout slavného zakladatele politické ekonomie A. Smitha, který popisuje mechanismus společenské koordinace. Kapitalismus volné svobody je podle Smithe řádem přirozené svobody, který spočívá na fungování neviditelné ruky trhu.   Jeho koncepce volné ruky trhu (z díla Pojednání o podstatě a původu bohatství národů 1776) , je vlastně sama oním tržním mechanismem, který se tady snažíme popsat. Volná ruka trhu podle Smithe zajišťuje harmonii individuálního a společného zájmu. Vlastní zájem člověka vede k tomu, aby obstál, nabízel své nejlepší služby, spořil, investoval a zmnožoval své bohatství. Nezamýšleným důsledkem tohoto jednání je konkurence mezi těmito jedinci, která vede k blahobytu všech.  Bohatství podle autora spočívá ve výrobě a společenské dělbě práce, která by měla pokrývat celý svět. Aby systém fungoval, musí se stát zdržet zásahů.
Nyní stručně k úloze státu v systému tržní ekonomiky. O tomto tématu jsem již hodně hovořili, takže opravdu jen bodově. Úloha státu by se v tomto případě měla omezit na 4funkce: 1. zajišťovat, zachovávat a kontrolovat pravidla hry  2. ochraňovat před násilím a zajišťovat spravedlnost 4. zavést a udržovat veřejné statky (infrastruktura atd.)  4. start se o nesvéprávné občany, občany náchylné k tomu, aby byly zneužívány, děti atd.). Problém vzniká, když stát překračuje tyto pravomoci a zasahuje tak do dobrovolné směny (cla, kvóty na výrobu…)Stát by si měl uvědomit, že náklady nemohou převyšovat výnosy a to by měli ekonomicky silní a svéprávní členové společnosti kontrolovat.    
V systému tržního hospodářství je vše založeno na dobrovolnosti, ekonomické subjekty mají možnost se rozhodovat samy, jediné co musí je zvažovat podmínky trhu (řídí se přepočtem nákladů a prospěchu). Ekonomický systém tržního hospodářství se stále nepatrně proměňuje (dochází k postupnému vzájemnému přizpůsobování a k neustálým změnám čistých výhod, které vznikají z činnosti ekonomických subjektů), můžeme pochopit, jak funguje, předpovídat závěry je však obtížné. Jako každý jiný systém jako třeba jazyk či vědecké poznání musí mít i svá pravidla hry, tedy v meze, v jakých je možno se pohybovat. Jazyk má svou gramatiku, u tržní ekonomiky bývá základem pravidel často soukromé vlastnictví. Jazyk a vědecké poznání stejně jako systém tržní ekonomiky sám určuje, co je potřeba. Lidé mluví slovy, kterými potřebují (nikoliv, že jim to bylo nařízeno), neužívaná slova, jsou ta které již pro jejich uživatele ztratily význam a hodnotu. Stejně tak vědecké poznání koriguje samo sebe ve svých výzkumech.    
